Sguardo sui Balcani. Seminario internazionale di studi

Lorica (CS) 22-26 luglio

Informazioni generali

Queste informazioni vengono inviate a chi comunicato via mail l’interesse a partecipare al seminario.

La partecipazione alle attività è gratuita e aperta a tutti, previa iscrizione via mail da inviare entro il 10 luglio all’indirizzo: leav@unimi.it. Nella mail vanno indicate le generalità e i recapiti.

Il seminario si terrà presso il Centro Congressi di Lorica, in località Cavaliere; comincerà il giorno 22 luglio alle 18.30 con l’incontro con lo scrittore L. Starova, e terminerà la mattina del 26 luglio con una tavola rotonda finale.

Nei giorni  23, 24 e 25, di mattina, si terranno le lezioni dei relatori (F. Altimari, V. Friedman, M. Mandalà, A. Novik, N. Scaldaferri, N. Staiti, M. Stokes); la frequenza a queste lezioni è obbligatoria per coloro che sono interessati ai crediti formativi (attribuiti dalla Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università della Calabria e dal corso di laurea in Beni Culturali dell’Università di Milano).

Nei pomeriggi e nelle serate avranno luogo visite, attività musicali e presentazioni di libri; queste attività (di cui è in corso di definizione il calendario, che verrà inoltrato nei prossimi giorni) sono facoltative.

I partecipanti devono provvedere da sé al viaggio e all’alloggio, potendo usufruire delle strutture locali convenzionate (alberghi e camping); le informazioni relative a spostamenti e alloggi sono contenute nell’allegato Notizie utili. Trattandosi di una località turistica, si consiglia di prendere contatto quanto prima con le strutture. 

Gli alberghi convenzionati vanno contattati direttamente, specificando che si intende partecipare al seminario al fine di poter usufruire delle tariffe agevolate. Per il camping, le prenotazioni vengono raccolte invece dall’Associazione Altrosud via mail (altrosud@altrosud.it).

Borse di studio

Studenti e laureati di università italiane e straniere, di corsi di laurea di area umanistica, possono fare richiesta per usufruire dell’ospitalità gratuita.

Sono previste due formule: in camping (portando la tenda e attrezzature necessarie) o in albergo/bungalow.

Al fine di partecipare alla selezione bisogna inviare via mail all’indirizzo leav@unimi.it:

a) elenco degli esami sostenuti, con le relative votazioni e i crediti formativi;

b) curriculum vitae.

Coloro che avessero già inviato solo il curriculum o solo l’elenco degli esami, sono pregati di reinviarli entrambi.

Nella mail bisogna specificare se si fa richiesta poter usufruire dell’alloggio in camping, in albergo/bungalow, oppure se possono andare bene entrambe le soluzioni.

Per gli alloggi gratuiti verranno prese in considerazione le domande che perverranno entro il 25 giugno; agli assegnatari verrà data una comunicazione entro il 30 giugno.

Eventuali anticipi agli alberghi saranno rimborsati a quanti risulteranno assegnatari delle borse di studio.

Contatti

Per ogni ulteriore informazione inviare una mail all’indirizzo: leav@unimi.it.

Dal 20 luglio sarà inoltre attivo il seguente numero di telefono: 0984-578154.

Informazioni sul seminario verranno inserite sui siti www.leav.unimi.it e www.squilibri.it.

